

УДК 94(430)+УДК 94(476)“1941/.45

**З.В. ЗУБКОВ**

(zubkov.zaxar1999@yandex.ru)

*Волгоградский государственный социально-педагогический университет*

### **ЗАБЫТЫЙ НАЦИСТСКИЙ ЛАГЕРЬ «ДРОЗДЫ»\***

*Рассматривается создание и функционирование лагеря «Дрозды» в контексте реализации политики геноцида нацистским руководством на территории Беларуси в годы Второй мировой войны.*

*Ключевые слова: Вторая мировая война, Великая Отечественная война, лагерь «Дрозды», нацистский лагерь, Холокост в Беларуси.*

В годы Великой Отечественной войны во время немецкой оккупации поселок Дрозды, находившийся в 2–3 км от Минска, был одним из первых лагерей на территории Белоруси. Долгое время после войны история Дроздов находилась в забвении, за исключением некоторых работ, в которых упоминалось о трагической истории лагеря [4, 5, 13]. Только в 2009 г. территорию у памятника погибшим в лагере Дрозды благоустроили. Несмотря на то, что в 2010 г. постановлением Совета Министров Республики Беларусь № 1351 захоронению придали статус историко-культурной ценности регионального значения. Однако до сих пор в исторической науке нет работ, посвященных лагерю Дрозды.

Актуальность данного исследования заключается в изучении деятельности лагеря и его функций в контексте проводимой нацистами политики геноцида. Источниковой базой служат воспоминания очевидцев, прошедших лагерь [9, 10, 14]; немецкие документы [7, 12]; расследования Минской областной комиссии [1].

Сразу же после вторжения в Беларусь айнзатцгруппа В и четыре полицейских батальона, развернутые вместе с ней, начали массовое убийство гражданского еврейского населения мужского пола в Беларуси. Согласно их заданию, сначала объектом нападения должна была стать «еврейская интеллигенция», но с самого начала подразделение убивали сверх инструкции. В первые недели операции по уничтожению еврейского населения были особенно сосредоточены в крупных городах – Белостоке, Минске и Бресте [15, с. 21]. 28 июня 1941 г. немцы приступили к оккупации Минска, первым приказом нацистов было «под угрозой расстрела явиться на регистрацию мужчинам в возрасте от 15 до 45 лет» [14, с. 157].

На сборном пункте граждан отправили в лагерь Дрозды, предварительно изъяв у них все ценные вещи. При этом «очень многие закапывали вещи в землю, но немцам не отдавали. Немцы выворачивали карманы, вынимали вещи из шапок, проверяли кошельки...» [Там же].

«29 или 30 июня 1941 года в лагерь возле урочища Дрозды было немцами согнано все мужское население Минска» [10]. Лагерь был создан на территории совхоза имени Крупской [6, с. 47]. Что он собой представлял, можно понять из «Докладной записки министерального советника Дорша рейхслайтеру Розенбергу о лагере пленных в Минске от 10 июля 1941 г.»: в лагере для военнопленных в Минске, расположенном на территории размером с площадь «Вильгельмплац» [примерно 9,5 га], находится приблизительно 100 тысяч военнопленных и 40 тысяч гражданских заключенных в возрасте от 15 до 50 лет. Заключенные, загнанные в это тесное пространство, едва могут шевелиться и вынуждены отправлять естественные надобности там, где стоят. Этот лагерь охраняется командой кадровых солдат численностью одной роты... По отношению к пленным единственный возможный язык слабой охраны, сутками несущей бессменную службу, – это огнестрельное оружие, которое она беспощадно применяет» [7].

Лагерь находился в поле под открытым небом, окруженный колючей проволокой и пулеметными вышками (откуда охрана лагеря контролировала узников). На этой территории размещались узники

\* Работа выполнена под руководством Евдокимовой Т.В., доктора исторических наук, профессора кафедры всеобщей истории и методики преподавания истории и обществоведения ФГБОУ ВО «ВГСПУ».

следующих категорий: евреи, красноармейцы и гражданские лица нееврейского происхождения. В лагере происходила рассортировка пленных, а именно военнопленных поделили на три части: обычные рядовые солдаты, пленные офицеры, высший командный состав. Их поселили в северной части лагеря, отделив друг от друга. Центральную часть лагеря занимало гражданское население Минска и его пригородов, а восточную часть у болот – люди с высшим образованием и евреи.

Согласно воспоминаниям А.Г. Брюшкова «граждан держали под открытым небом в течение 10 суток, не выдавая никакой пищи и воды. Людям не разрешали вставать. Приблизившихся к реке, чтобы утолить жажду, тогда была неимоверная жара, расстреливали из автоматов» [10].

Инструктор Заблудовского райкома КП(б)Б Н.А. Великанов также вспоминает, «...фашистские варвары в течение 2 суток не давали ни хлеба, ни воды. Люди умирали как мухи от голода и жажды. Те, кто пытался прорваться к воде, тот получал пулеметную очередь и падал на землю как сноп. В течение этих двух суток со 2 июля по 4 июля погибли тысячи мирного и военного населения. Через каждые 10–15 минут следовала пулеметная очередь для успокоения волнующихся в жажде и голоде, как по военному, так и по гражданскому лагерю. Падали от каждой очереди десятки и сотни людей, немало было и одиночных выстрелов. Фашисты заходили в расположение лагеря и убивали просящих хлеба и воды...» [9].

Вскоре к гражданским заключенным стали допускать женщин, которые своим родным приносили еду и воду, а те, свою очередь, старались делиться с остальными. Партизан Гречаник вспоминал: «... как только стало темно, со всех сторон начали бежать красноармейцы к вольным. Немцы стреляют, но они на это не обращают внимания. Перебегут и сразу ложатся. Гражданские дают им хлеб, воду, соль...» [14, с. 158–159].

Позже немцы передислоцировали лагерь ближе к реке: «построили раньше военнопленных, а затем остальных и повели далеко в поле... и поместили всех около реки Свислочь...» [Там же, с. 159].

С какой целью был организован лагерь и какие функции он выполнял?

В контексте становления нацистской системы лагерей в Беларуси лагерь Дрозды являлся концентрационно-фильтрационным. Немцы руководствовались оперативным приказом № 8 начальника РСХА командам полиции безопасности и СД об отношении к советским военнопленным от 17 июля 1941 г., а точнее приложениями к данному приказу, в которых описывались правила фильтрации гражданских лиц и военнопленных. В приложениях говорилось: «Заданием команд является политическая проверка всех лиц, содержащихся в лагере, фильтрация и дальнейшее выявление: а) элементов, неблагонадежных в политическом, уголовном или другом отношении; б) лиц, которых можно использовать для восстановления оккупированных областей» [12]. Необходимо было определить: профессиональных революционеров; функционеров Коминтерна; всех ответственных партийных функционеров КПСС и её филиалов; членов ЦК партии, областных и районных комитетов; всех народных комиссаров и их заместителей; всех бывших политкомиссаров Красной Армии; руководящих деятелей центральных и средних инстанций государственных учреждений; руководящих деятелей хозяйственного аппарата; советских интеллигентов; всех евреев [Там же]. В данной директиве требовалось выявлять тех, кого можно было использовать «для получения материалов, независимо от того, являются ли они полицейского или иного характера, и для выяснения общих интересующих вопросов» [Там же].

Каждую неделю начальник оперативной группы должен был отправлять отчет в РСХА (Главное управление имперской безопасности) о проделанной работе, а именно «краткое описание деятельности за прошедшую неделю; число выявленных подозрительных лиц; именной список лиц, выявленных как работники Коминтерна, руководящие партийные работники, народные комиссары, руководящие работники; количество лиц, которых не следует считать подозрительными: а) военнопленных, б) гражданских лиц» [Там же]. Исходя из этих отчетов, РСХА давало определенные указания, которые следовало принимать в дальнейшем.

Таким образом, начальство, опираясь на присылаемые отчеты, проводило фильтрацию населения: решало, кто должен умереть сразу, кого оставить в живых и использовать в качестве информатора, а кого направить на трудовые работы.

Исходя из воспоминаний того же Гречаника, можно, приблизительно, понять, как выглядела фильтрация узников: «К 10 часам утра приехала машина с переводчиком и объявляет, что все еврей-инженеры, врачи, техники, бухгалтеры, учителя, вся интеллигенция – должны записаться. Из лагеря их освободят и отправят на работу... Их было три тысячи. Потом народ узнал, что эту интеллигенцию расстреляли» [14, с. 161].

Нацисты избавлялись не только от еврейской интеллигенции, но и от командиров и политруков, расстрелу подлежали уголовные преступники и партийные функционеры. «Под освобождение попадали только те лица [не еврейского происхождения], которые могли удостоверить свою личность и не являлись политическими или уголовными преступниками» [8, с. 28].

Расстрелянных закапывали северо-восточнее концентрационного лагеря. Данное захоронение было обнаружено минской областной комиссией, которая констатировала: «...траншея-канавы, в которой при раскопках в нескольких местах на глубине 0,5 м найдены остатки трупов (череп, кости, истлевшая одежда). Размеры траншеи – 400 на 2,5 на 2,5 м. По свидетельским показаниям, в траншеи-канаве захоронены расстрелянные немцами советские граждане, привозившиеся сюда для экзекуции из гор. Минска, в количестве около 10 тыс. чел.» [13, с. 224].

Остальных узников забирали на работу организация Тодта (военно-строительная организация, функционировавшая в гитлеровской Германии). Организация Тодта отбирала «полноценных в расовом отношении квалифицированных рабочих... и использовала их на самых неотложных работах» [7]. «Оккупанты рассматривали рабочую силу местного населения как свой захваченный ресурс» [3, с. 5]. Оставшийся простой еврейский народ был выведен из лагеря и помещен в тюрьму, где часть расстреляли, а других выпустили и направили на работы, предварительно зарегистрировав в Еврейском комитете (юденрат).

Лагерь «Дрозды» просуществовал, по одним данным, месяц, по другим, немного больше, но и этого хватило залить земли кровью мирных граждан. Как уже было сказано выше, основной функцией лагеря была сортировка людей, на тех, которые были нужны Третьему рейху, и тех, кто должен был умереть. Дрозды существовали в то время, когда нацисты еще не до конца разработали план «окончательного еврейского вопроса», поэтому уничтожались только самые неудобные для нацистов элементы, остальные же направлялись на работу, т. к. в то время не было создано лагерей смерти.

Невозможно поименно восстановить список погибших от рук нацистов, узнать их истории, но важно помнить о тех временах и донести эту память будущим поколениям во избежание повторения истории.

### Литература

1. Акт Минской областной комиссии о зверствах и злодеяниях, совершенных немецко-фашистскими захватчиками 13 августа 1944 г. // Государственный архив Российской Федерации Ф. Р-7021. Оп. 87. Д. 123. Л. 90–98. Подлинник. [Электронный ресурс]. URL: <https://victims.rusarchives.ru/drozdy-0> (дата обращения: 07.01.2023).
2. Александр Плавинский: «Куропаты – у истоков исторической сенсации». Великая Отечественная война. Айнзатц-группа «В» 30.10.2019. [Электронный ресурс]. URL: <http://ross-bel.ru/aleksandr-plavinskij-kuropaty-u-istokov-istoricheskoy-sensacii/post/aleksandr-plavinskij-kuropaty-u-istokov-istoricheskoy-sensacii-velikaya-otechestvennaya-vojna-ajnzatcgruppa-v> (дата обращения: 08.01.2023).
3. Арсентьева В.А. Принудительный труд в лагере Аушвиц // Студен. электрон. журнал «СтРИЖ». 2020. № 4(33.2). С. 4–7. [Электронный ресурс]. URL: <http://strizh-vspu.ru/files/publics/1591280271.pdf> (дата обращения: 10.01.23).
4. Сачанка Б.І. Энциклопедический справочник «Беларусь»: Изд-во Беларуская энцыклапедыя, 1995.
5. Пашкоў Г.П., Зяновіч І.І., Осіпаў В.Ц. і інш. (рэдкал.); Курскі М.І., Маслыка Г.А. (уклад.). «Памяць. Мінскі раён». Гісторыка-дакументальная хроніка гарадоў і раёнаў Беларусі. Мн.: «Беларуская энцыклапедыя», 1998.
6. Геноцид белорусского народа = Genocide of the Belarusian people: информационно-аналитические материалы и документы / Генеральная прокуратура Республики Беларусь; под общ. ред. А.И. Шведа. Минск: Беларусь, 2022.
7. Докладная записка министерального советника Дорша рейхсляйтеру Розенбергу о лагере военнопленных в г. Минске (г. Берлин, 10 июля 1941 г.) // ГА РФ. Ф. 7445. Оп. 2. Д. 138. Л. 180–182 / пер. с нем. [Электронный ресурс]. URL: <http://docs.historyrussia.org/ru/nodes/51665-dokladnaya-zapiska-ministeralnogo-sovetnika-dorsha-reyhslayteru-rozenbergu-o-lagere-voennoplennyh-v-g-minske-g-berlin-10-iyulya-1941-g> (дата обращения 09.01.2023)

8. Дюков А.Р., Селеменев В.Д. [и др.]. Без срока давности. Беларусь. преступления нацистов и их пособников против мирного населения на оккупированной территории БССР в годы Великой Отечественной войны. Минская область. Изд-во Национальный архив республики Беларусь, 2022.
9. Из воспоминаний инструктора Заблудовского райкома КП(б)Б Н.А. Великанова о пребывании в лагере Дрозды. 25 июля 1941 г. // НАРБ. Ф. 1450. Оп. 4. Д. 411. Л. 20–23. Копия. [Электронный ресурс]. URL: <http://docs.historyrussia.org/ru/nodes/203576-iz-vozpominaniy-instruktora-zabludovskogo-raykoma-kp-b-b-n-a-velikanova-o-prebyvanii-v-lagere-drozdy-25-iyulya-1941-g#mode/inspect/page/1/zoom/4> (дата обращения: 10.01.2023).
10. Из протокола допроса свидетеля А.Г. Брюшкова о лагере Дрозды. Минск, 25 декабря 1945 г. // НАРБ. Ф. 1363. Оп. 1. Д. 275. Л. 107–108. Заверенная копия. [Электронный ресурс]. URL: <http://docs.historyrussia.org/ru/nodes/203577-iz-protokola-doprosasvidetelya-a-g-bryushkova-o-lagere-drozdy-minsk-25-dekabrya-1945g#mode/inspect/page/2/zoom/4> (дата обращения: 09.01.2023).
11. Минская белорусско-русская газета «Навіны» 29 января 1999 г. [Электронный ресурс]. URL: [https://tarasau.com/ru\\_statii\\_drozdy.html](https://tarasau.com/ru_statii_drozdy.html) (дата обращения: 08.01.2023).
12. Оперативный приказ № 8 начальника РСХА командам полиции безопасности и СД об отношении к советским военнопленным. 17 июля 1941 г. // ЦА ФСБ России, перевод с немецкого. [Электронный ресурс]. URL: <http://docs.historyrussia.org/ru/nodes/178506-operativnyy-prikaz-8-nachalnika-rsha-komandam-politsii-bezopasnosti-i-sd-ob-otnoshenii-k-sovetskim-voennoplennym-17-iyulya-1941-g#mode/inspect/page/6/zoom/4> (дата обращения: 08.01.2023).
13. Преступления немецко-фашистских оккупантов в Белоруссии. 1941–1944 / Ин-т истории партии при ЦК КПБ – Фил. ин-та марксизма-ленинизма при ЦК КПСС, Ин-т истории АН БССР, Центр. гос. арх. Окт. революции и социалист. стро-ва БССР; Сост. З.И. Белуга и др. – Минск: Госиздат БССР, 1963.
14. Черная книга: о злодейском повсеместном убийстве евреев немецкофашистскими захватчиками во временно оккупированных районах Советского Союза и в гитлеровских лагерях уничтожения на территории Польши во время войны 1941–1945 г. / под ред. В. Гроссмана, И. Эренбурга. М.: Изд-во АСТ: CORPUS, 2020.
15. Reuss A. “Holocaust by bullets” The German organization of mass murder in Belarus, 1941–1944. [Электронный ресурс]. URL: [https://www.academia.edu/38087564/\\_Holocaust\\_by\\_bullets\\_The\\_German\\_organisation\\_of\\_mass\\_murder\\_in\\_Belarus\\_1941\\_1944](https://www.academia.edu/38087564/_Holocaust_by_bullets_The_German_organisation_of_mass_murder_in_Belarus_1941_1944) (дата обращения: 09.01.2023).

**ZAKHAR ZUBKOV**

*Volgograd State Socio-Pedagogical University*

### **FORGOTTEN NAZI CAMP “DROZDY”**

*The article deals with the creation and functioning the camp “Drozdy” in the context of the implementation of the politics of the genocide by the Nazi guidance at the territory of Belarus during the Second World War.*

*Key words: the Second World War, the Great Patriotic War, concentration camp “Drozdy”, concentration camp, the Holocaust in Belarus.*